

Section-A

Q1. Rag definition, Concept and characteristics.

Ans. ਰਾਗ ਦਾ ਆਰੰਭ ਅਤੇ ਆਰਥ

ਸੰਗੀਤ ਦੇ ਆਰਥ ਆਪਣੇ ਆਪ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਵਿਸ਼ਾਲ ਹਨ। ਸਵਰ, ਯੋਗ ਅਤੇ ਤਾਲ ਦੇ ਸੰਯੋਗ ਨਾਲ ਰੰਗਾਂ ਨੂੰ ਮਧੁਰਤਾ, ਖੁਸ਼ੀ ਅਤੇ ਮਨ ਨੂੰ ਰਸ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਖੁਸ਼ੀ ਨਾਂ ਨਾਲ ਦਾ ਨਾਂ ਸੰਗੀਤ ਹੈ। ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਨਾਲ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ, ਸ਼ੁਰੂ ਤੋਂ ਸਵਰ, ਸਵਰ ਤੋਂ ਸਪਤਕ ਤੋਂ ਸਪਤਕ ਤੋਂ ਬਾਦ ਬਣਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਬਾਦਾਂ ਤੋਂ ਰਾਗਾਂ ਦੀ ਉਤਪੱਤੀ ਹੋਈ ਹੈ।

ਭਾਰਤੀ ਸਾਮਝੀ ਸੰਗੀਤ ਵਿੱਚ ਰਾਗ ਨੂੰ ਅਭਿਮ ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੈ। ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਰਾਗ ਸ਼ਬਦ ਦੇ ਦੋ-ਦੋ ਆਰਥ ਮਿਲਦੇ ਹਨ। ਪ੍ਰਥਮ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਰਾਗ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਭਾਸ਼ਾ ਦਾ ਸ਼ਬਦ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਉਤਪੱਤੀ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਤੋਂ ਸੰਖੀ ਸਾਂਝੀ ਰਾਗ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਭਾਸ਼ਾ ਦਾ ਸ਼ਬਦ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਉਤਪੱਤੀ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਤੋਂ ਸੰਖੀ ਸਾਂਝੀ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਰੰਗ, ਰੰਗਤਾ ਭਾਵ ਪ੍ਰਸੰਨਤਾ ਹੋਣ ਵਾਲਾ। ਰਾਗ ਰਾਗ, ਸੋਕ, ਰੋਧ, ਖੈਰ ਆਦਿ। ਪਰ ਸੰਗੀਤ ਵਿੱਚ ਰਾਗ ਸ਼ਬਦ ਰੰਗ ਨਾਂ ਰੰਗਤਾ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ਭਾਵ ਰੰਗ ਵਿੱਚ ਰੰਗ ਹੋਣ ਦੀ ਸਮਝਣਾ ਹੋਵੇ, ਉਹ ਰਾਗ ਹੈ। ਜਾਂ ਇਸ ਵਿੱਚ ਰੰਗ ਕਰਨ ਦੀ ਸਮਝਣਾ ਹੋਵੇ ਉਹ ਰਾਗ ਹੈ। ਰੰਗ ਕਰਨ ਦੀ ਸਮਝਣਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗਾਇਕ ਰਾਗ ਕਹਿਲਾਉਂਦਾ ਹੈ।

ਸੰਗੀਤ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਰਾਗ ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਪਹਿਚਾਣ ਮਹਾਂਗੁਣੀ ਦੁਆਰਾ ਹੋਈ ਸੀ ਜਿਸ ਵਿੱਚੋਂ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਪਰੰਤੂ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਵਿਦਿਗਮਰ ਵੱਲੋਂ ਰਾਗਾਂ ਦਾ ਉਲੇਖ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਮਹਾਂਗੁਣੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਰਾਗਾਂ ਦਾ ਉਲੇਖ ਗ੍ਰਾਮ ਰਾਗਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਹਮਾਇਤ, ਮਹਾਂਭਾਗਤ, ਨਾਗਦੀਵੇ ਸਿਕਮਾ, ਗੁਰਿੰਦਰ ਪ੍ਰਭੂ, ਮਾਹਰੀਏ ਪ੍ਰਭੂ, ਕਾਠਮਾਮਤਰ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਮਹਾਂਗੁਣੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਗ੍ਰਾਮਾਂ ਦਾ ਉਲੇਖ ਗ੍ਰਾਮ ਰਾਗਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਹਮਾਇਤ, ਮਹਾਂਭਾਗਤ, ਨਾਗਦੀਵੇ ਸਿਕਮਾ, ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਮਿਲਦਾ ਹੈ।

ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਦੇ ਰੰਗ ਯਾਤ੍ਰੇ ਤੋਂ ਬਣੇ ਰਾਗ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਆਰਥ ਹੈ ਰੰਗਤਾ। ਜੇ ਕੋਈ ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਮਨ ਨੂੰ ਆਨੰਦ ਦੇ ਰੰਗ ਵਿੱਚ ਨਾਂ ਆਨੰਦ ਦੇ ਰੰਗ ਨਾਲ ਰੰਗ ਦੇਵੇ ਉਹ ਰਾਗ ਕਹਿਲਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਕੁਝ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ ਸ਼ਬਦ Melody ਨੂੰ ਵੀ ਰਾਗ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਸਮਝਾਓਰ ਮੰਨਿਆ ਹੈ।

ਭਾਰਤੀ ਸੰਗੀਤ ਦੀ ਖੋਜ ਪਰਿਪਾਕ ਵਿੱਚ ਰਾਗ ਦੀ ਉਤਪੱਤੀ ਦੇ ਆਰੰਭਿਕ ਦੌਰ ਵਿੱਚ ਰਾਗ ਸ਼ਬਦ ਨਾਲ ਗ੍ਰਾਮ ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਨਾਗਦੀਵੇ ਸਿਕਮਾ ਵਿੱਚ ਰਾਗ ਦਾ ਉਲੇਖ ਜੋਗੇ ਵਿਖੇ ਸੰਦਰਭ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ:

“ ਸਵਰ ਰਾਗ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਗ੍ਰਾਮ ਰਾਗ ਇਤੀ - ਸੰਖਿਤਾ। ”

ਬੁਠਾ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਸਵਰਾਂ ਦਾ ਸੰਜੋਗ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਗਾਮ, ਰਗ  
 ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਅਰਥਾਤ ਸੰਜੋਗ ਗਾਮ-ਰਗਾਂ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਹੈ। ਹੀਨੋ ਪੁਸਤਕ ਵਿੱਚ  
 6 ਅਤੇ ਮਾਰਕੰਡੇ ਵਿੱਚ 7 ਗਾਮ ਰਗਾਂ ਦਾ ਸਿਰਫ਼ ਖਿਲਾ ਹੈ। ਰਾਗ ਦੇ ਸੰਦਰਭ  
 ਵਿੱਚ ਗੱਲੋਂ ਰਹਿੰਦਿਆਂ ਸਦੇ ਆਖੀਂ ਜਗ ਤੇਰ ਅਗੈਂ ਦਯੋਏ ਜਾਂ ਤਾਂ ਕੁਝ ਦੇ ਕਾਵਯਸਾਗਰ  
 ਵਿੱਚ ਗਾਮ ਰਾਗ/ਜਾਤੀ ਰਗ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਰਾਗ ਦਾ ਉਲੇਖ ਆਇਆ ਹੈ। ਭਾਰਤੀ  
 ਸੰਗੀਤ ਦੇ ਵਿਕਾਸ-ਰੂਪ ਵਿੱਚੋਂ ਗਾਮਾਂ ਤੋਂ ਸੁਰਗੁਣਾ ਤੇ ਸੁਰਗੁਣਾ ਤੇ ਜਾਤੀਆਂ ਦੀ  
 ਉਤਪੱਤੀ ਸੰਭੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਕੁਝ ਕਾਲ ਵਿੱਚੋਂ ਜਾਤੀ ਗਾਇਕ ਦਾ ਖੁਲਾਸਾ ਸੀ।  
 ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੈ ਕਿ ਸਵਰ + ਵਰਣਾਂ ਕਾਲ ਸਜੀ ਰਚਨਾ-ਸਿਰਫ਼ ਨੂੰ ਪੁਰਾਣੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਜਾਤੀ  
 ਦਾ ਨਾਮ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ ਉਸਦਾ ਦੁਸਰਾ ਨਾਮ ਅਜੇ ਰਗ ਹੈ।

ਕੁਝ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵਾਧੇ ਸੰਗੀਤ ਆਚਾਰਯ ਕੋਠਮ, ਕਸ਼ਯਪ,  
 ਯਾਸ਼ਟਿਕ, ਦੁਰਗ-ਸ਼ਰਤੀ ਖੜਾਖੀ ਆਦਿ ਨੇ ਜਾਤੀ ਦੀ ਥਾਂ ਰਾਗ ਦਾ ਵਿਸਥਾਰ ਸਹਿਤ  
 ਵਰਣਨ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਾਪਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਸਮੇਂ ਤਕ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਜਾਤੀਆਂ  
 ਦਾ ਸਥਾਨ ਰਾਗ ਖੜਾਖੀ ਨੇ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕਰ ਲਿਆ ਸੀ।

ਉਪਰੋਕਤ ਵਿਚਾਰ ਚਰਚਾ ਤੋਂ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੈ ਕਿ ਭਾਰਤੀ ਸੰਗੀਤ ਵਿੱਚ  
 ਰਾਗ ਦਾ ਸੰਰਚਨ ਅਤੀ ਪੁਰਾਣਾ ਹੈ। ਸੰਜੋਗ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਵਾਧੇ ਇਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼  
 ਸੁਰ ਨੂੰ ਇਸੇ ਸਮੇਂ ਜਾਤੀ ਸ਼ਬਦ ਨਾਲ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਤੇ ਹੋਏ  
 ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਇਸ ਨੂੰ ਆਪਣੇ-ਆਪਣੇ ਵਿਸ਼ਵੀਕ੍ਰਿਤ ਅਨੁਸਾਰ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਦੀ  
 ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ।

### ਪਰਿਭਾਸ਼ਾਵਾਂ

ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਕ੍ਰਮਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਰਾਗ ਦਾ ਉਲੇਖ ਉੱਪਰੋਕਤ ਤੋਂ ਇਸ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੇ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ  
 ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਸੰਗੀਤ ਦੀ ਰਾਗ ਪਰੰਪਰਾ ਬਹੁਤ ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਹੈ ਪਰ ਜਿੱਥੇ ਤਕ ਰਾਗ ਨੂੰ ਸਪੱਸ਼ਟ  
 ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ ਤਾਂ ਆਚਾਰਯ ਮੰਗ ਦੀ ਰਚਨਾ ਬ੍ਰਹਿਮੀ  
 ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਰਾਗ ਦੀ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਮਿਲਦੀ ਹੈ:-

“ਕੇਸ ਸੇ ਯਦ੍ਰੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਸੁਰਗੁਣਾ ਵਿਭ੍ਰਿਤ:।

ਰੰਜਨੇ ਜਨਭਿਯੋਨਾ ਸ ਚ ਰਾਗ ਉਦਾਗਿਤ:।।”

ਅਰਥਾਤ ਉਸ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਯੁਕੀ ਰਚਨਾ ਨੂੰ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਰਾਗ ਕਿਹਾ ਹੈ ਜਿਹੜੀ  
 ਸਵਰਾਂ ਅਤੇ ਵਰਣਾਂ ਦੁਆਰਾ ਅਕੰਗਿਤ ਹੋਵੇ, ਸਜੀ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਜਨ ਚਿੱਤ ਦਾ ਰੰਜਨ  
 ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਹੋਵੇ। ਮੰਗ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੋਏ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਮਹਾਰਾਠਾ ਕੰਠਾ, ਦਮੋਦਰ, ਪਰਮਹੰਸ,  
 ਸ੍ਰੀ ਕੰਠ, ਸੰਘਾਥ, ਵਿਅੰਗਮਥੀ, ਅਰਿੰਥ ਆਦਿ ਨੇ ਵੀ ਭਗਭਗ ਮੰਗ ਦੀ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ  
 ਨੂੰ ਸੁਝ ਆਪਾਠ ਮਨ ਕੇ ਤਿੰਨ-ਤਿੰਨ ਸ਼ਬਦਾਂ ਰਾਹੀਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਪਰ ਇੱਕ  
 ਗੱਲ ਇੱਥੇ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਯੋਗ ਹੈ, ਰਾਗ ਦੇ ਤਿੰਨ ਖੱਬੇ ਸਾਰੇ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਦੀਆਂ  
 ਪਰਿਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਸਮਾਨ ਰੂਪ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਸਿੱਕਾ ਨਹੀਂ:-

1. ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਯੁਕੀ ਜਿਹੜੀ ਸੰਗੀਤਕ ਹੋਵੇ ਭਾਵ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਵਰ ਸਮੂਹ।
2. ਸਵਰ ਅਤੇ ਵਰਣ ਨਾਲ ਸੁਸੰਭਿਤ ਹੋਵੇ।
3. ਰੰਜਕ ਤੌਰ ਦੀ ਪ੍ਰਯਾਨਤਾ ਹੋਵੇ।

ਇਸਨਾਂ ਤਿੰਨਾਂ ਕੁਛਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਤੋਂ ਨੂੰ ਗਗ ਦਾ ਖਾਣ ਤੋਂ ਸੰਕਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

ਕੋਈਕਥਾ ਜੀ ਦੇ ਕਥਾ ਅਨੁਸਾਰ

ਕੋਈਕਥਾ ਜੀ ਨੇ ਕਥਾ ਅਨੁਸਾਰ ਤੋਂ ਗਗ ਪਹਿਲਾਮਾ ਨੂੰ

ਸਵੀਕਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਜੋ ਗਗ ਸਥਾਈ, ਆਰੋਗੀ, ਅਫਰੋਗੀ ਅਤੇ ਸੰਜਾਗੀ ਚਾਰ ਵਰਤਾਂ ਸਨ ਸੰਕਿਤ ਹੋਏ, ਉਹ ਗਗ ਹੈ।

“ ਕੁਤੁਹਲਮਪਿ ਵਰਤਨਾਂ ਯੇ ਗਗ : ਸੰਕੋਭੇਤ  
ਸਾ ਸਰਥੇ ਇਸਯਤੇ ਯੇਸੂ ਤੇਨ ਗਗਾ ਇਨ ਸਮਗਿਤਾ :।”

ਭਾਵ ਜਿਹਨਾਂ ਦੁਆਰਾ ਤਿੰਨਾਂ ਕੋਈਕਥਾ ਵਿਚੋਂ ਇਕਮਾਨ ਪਾਈਆਂ ਹੈ ਇਕ ਦਾ ਰੰਜਨ ਹੋਣਾ ਹੈ, ਉਹਤ ਆਦਿ ਗੁਣੀਆਂ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਗਗ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਬ੍ਰਿਹਦੇਸ਼ੀ ਵਿਚ ਸਿਫਲੀ ਇਕ ਤੇਰ ਪਹਿਲਾਮਾ ਅਨੁਸਾਰ -

“ ਇਤਯੇਹ ਗਗ ਸੁਖਦਮਯ ਇਉਤਪੱਤੀ ਰਭਿਕੀਯਤੇ,  
ਸਨਾਜਯਯਤੇ ਗਗੇ ਇਉਤਪੱਤੀ ਸਯਦਾਯਤ ।”

ਸੰਗੀਤ ਸੰਮੇਸਾਰ ਵਿਚੋਂ ਗਗ ਦੀ ਪਹਿਲਾਮਾ

“ ਸਵਰ ਵਰਤੁ ਇਸ਼ਿਸ਼ਟੇਨ ਯਯੁਤਿੰਦਨ ਵਾ ਪੁਨ:  
ਰਜਯਤੇ ਯੇਨ ਸੋਚੀਤੰ ਸ ਗਗ : ਸਮਤ: ਸਤਮ ।”

ਭਾਵ ਸਵਰ ਅਤੇ ਵਰਤੁ ਇਸ਼ਿਸ਼ਟ ਜਾਂ ਯਯੁਤਿੰਦ (ਪੁਨਿੰਦ) ਜਿਸ ਦੇ ਦੁਆਰਾ ਸੰਜਣਾ ਦੇ ਚਿਤੋਂ ਦਾ ਰੰਜਨ ਹੋਏ, ਉਹ ਗਗ ਹੈ।

ਸੋਮਨਾਥ ਅਨੁਸਾਰ

“ ਸਵਰ ਵਰਤੁ ਕੁਸ਼ਿਤਿ ਯੇ ਯਯੁਤਿ ਤੇਯੋ ਰੰਜਕ: ਸ ਗਗ ਇਹ ।”

ਵਿਅੰਕਿਟਮਥੀ ਜੀ ਅਨੁਸਾਰ

ਜੋ ਸਵਰ ਪਦੰਥ ਸੰਕੇਤਾਂ ਦੇ ਮਨ ਦਾ ਰੰਜਨ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਪੰਚਿਤ ਵਿਅੰਕਿਟਮਥੀ ਨੇ ਗਗ ਰਿਹਾ ਹੈ -

“ ਰੰਜਯੰਤੀ ਮਨਾਂਸਿਤੀ ਗਗਾ: ।”

ਪੰ. ਅਰੋਚਯ ਜੀ ਅਨੁਸਾਰ

ਪੰ. ਅਰੋਚਯ ਨੇ ਰੰਜਕ ਸਵਰ ਸੰਦਰਭ ਨੂੰ ਗਗ ਰਿਹਾ ਹੈ।

“ ਰੰਜਕ: ਸਵਰਸੰਦਰਭੇ ਗਗ ਇਤਯ ਭਿਯੰਯਤੇ ”

ਜਿਹੜੇ ਅਸੀਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸੋਚ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਗੁਰੂ ਗਾਇਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਜਾਤੀ ਗਾਇਨ ਦਾ ਖਰਾਬ ਸੀ। ਇਸ ਜਾਤੀ ਗਾਇਨ ਦੇ ਦਸ ਘੜੇ ਹੁੰਦੇ ਸਨ ਜੋ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ।

ਜਾਤੀ ਦੇ 10 ਘੜੇ

ਸੰਗੀਤ ਦੀ ਵਿਸ਼ੇ-ਵੀ ਵਿਧਾ ਜਾਂ ਸ਼ੈਲੀ ਨੂੰ ਗਾਇਨ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਉਸਦੀ ਸੁਰਾਂ ਤੋਂ ਵਿਖਾਵਾ ਕੁਝ ਵਿਧਾਵਾਂ ਦਾ ਖਾਫ਼ਾ ਕਰਨਾ ਜਰੂਰੀ ਤੇ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਵਿਧਾਵਾਂ ਨੂੰ ਘੜੇ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜਾਤੀ ਗਾਇਨ ਵਾਲੀ ਵਿਖਾਵਾਂ ਨੂੰ ਸੁਰ ਤੋਂ ਤੇ 10 ਘੜੇ ਦਾ ਖਾਫ਼ਾ ਕਰਨਾ ਜਰੂਰੀ ਮੰਨਿਆ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਘੜੇ ਕਰਕੇ ਜੀ ਜੈਰੀ ਜਾਤੀ ਦੂਜੀ ਜਾਤੀ ਤੋਂ ਭਿੰਨ ਤੇ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਘੜੇ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਦੇ ਪੁਸ਼ਟੇ ਘੜੇ ਵੀ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ।

1. ਗੁਰਿ ਉਹ ਸੁਰ ਜਿਸ ਤੋਂ ਜਾਤੀ ਗਾਇਨ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਹੋਣੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਅੰਕ ਸਫ਼ਰ ਦੀ ਗੁਰਿ ਸਫ਼ਰ ਦਾ ਰੂਪ ਕ ਧਾਰਨ ਕਰਦਾ ਹੈ।
2. ਮੁਖੀ ਅੰਕ ਸਫ਼ਰ ਨੂੰ ਜੀਵ ਸਫ਼ਰ ਜਾਂ ਖਾਣ ਸਫ਼ਰ ਵੀ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਸੁਰ ਦਾ ਜਾਤੀ ਵਿਚ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖੁੱਲ੍ਹਾ ਹੁੰਦਾ ਸੀ ਅਤੇ ਜਿਸ ਤੋਂ ਗੁਰੂ ਦੇ ਸਫ਼ਰੂਪ ਵਿਚ ਸਪਸ਼ਟ ਆਉਂਦੀ ਹੈ, ਉਹ ਮੁਖੀ ਸਫ਼ਰ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ।
3. ਨਿਖਾਸ ਜਾਤੀ ਵਿਚੋਂ ਜਿਥੇ ਗੀਤ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ, ਉਸ ਨੂੰ ਨਿਖਾਸ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ 21 ਹੋਣੀ ਸੀ।
4. ਅਪਨਿਖਾਸ ਜਿਸ ਸਫ਼ਰ ਤੋਂ ਜਾਤੀ ਤੇ ਮਧੇ ਭਾਗ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਉਸ ਸਫ਼ਰ ਨੂੰ ਅਪਨਿਖਾਸ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਸੀ। ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ 56 ਹੋਣੀ ਸੀ।
5. ਅਯਤ ਅਯਤ ਤੋਂ ਭਾਵ ਪਠੇ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਹੋਏ ਵਾਲੇ ਸਫ਼ਰ ਤੋਂ ਹੈ ਜਾਂ ਕਿ ਵਗੜਿਤ ਸਫ਼ਰ ਤੋਂ। ਅਯਤ ਨੂੰ ਦੋ ਵੰਗਾਂ ਸ਼ਾਮ ਵਿਖਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਇਕ ਕੰਧਕ ਦੁਆਰਾ ਤੇ ਦੂਜਾ ਅਯਤਿਖਾਸ ਦੁਆਰਾ।
6. ਘੜੇ ਘੜੇ ਸਫ਼ਰ ਉਹ ਹੈ ਜੋ ਵਾਗ-ਵਾਗ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਰੀਤਾਂ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਉਹ ਜਿਸ ਸਫ਼ਰ ਨੂੰ ਵਿਖਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਘੜੇ ਵੀ ਦੋ ਖਰਾਬ ਸ਼ਾਮ ਵਿਖਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ (1) ਅਯਤ (2) ਅਯਤਿਖਾਸ।
7. ਸਾਠ ਇਹ ਨਿਖਾਸ ਜਾਤੀ ਜਾਂ ਗੁਰੂ ਵਿਚੋਂ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਵਾਲੇ ਸੁਰਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਨੂੰ ਆਖਦੇ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਕਿਸੇ ਜਾਤੀ ਵਿਚੋਂ ਛੇ ਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਖੁੱਲ੍ਹਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਉਹ ਜਾਤੀ ਦਾ ਸਾਠ ਨਿਖਾਸ ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ। ਭਗਤਮੁਖੀ ਨੂੰ ਇਹਨਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 14 ਹੋਣੀ ਹੈ।

8. ਮੈਂਦਰ ਇਹ ਫੁੱਲ ਦੀ ਜਾਤੀ ਇਹ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਹੋਏ ਫੁੱਲਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਤੋਂ ਆਧਾਰਿਤ ਹੈ। ਜਦੋਂ ਫੁੱਲ ਖੋਲ੍ਹੇ ਜਾਣ ਤਾਂ ਮੈਂਦਰਾਂ ਦਾ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਹੋਣਾ ਜਾਰੀ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮੈਂਦਰ ਇਹ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਦੇ ਮੈਂਦਰ ਜਾਤੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 10 ਹੋਂਦੀ ਹੈ।

9. ਤਾਰ ਤਾਰ ਦਾ ਫੁੱਲ ਤਾਰ ਸਪੱਤਕ ਇਹ ਉਮਰੀ ਵਿਸਥਾਰ ਸੀਮਾ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਰਹਦਾ ਹੈ ਕਿ ਤਾਰ ਸਪੱਤਕ ਇਹੋ ਰੂਪ ਦਾ ਵਿਸਥਾਰ ਇਸ ਸੀਮਾ ਤਕ ਹੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ।

10. ਮੰਦਰ ਮੰਦਰ ਦਾ ਫੁੱਲ ਦੀ ਮੰਦਰ ਸਪੱਤਕ ਇਹੋ ਉਮਰੀ ਵਿਸਥਾਰ ਸੀਮਾ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਰਹਦਾ ਹੈ ਕਿ ਮੰਦਰ ਇਹੋ ਰੂਪ ਦਾ ਵਿਸਥਾਰ ਇਸ ਸੀਮਾ ਤਕ ਹੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਵਿਖੇ 10 ਫੁੱਲਾਂ ਦੀ ਆਪਣਾ ਰੂਪੀ ਲੱਛਣ ਹੈ ਜੋ ਮੈਂਦਰਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਮਨ ਚਾਹਿਆ ਪਰਿਵਰਤਨ ਰੂਪ ਦੀ ਮਨਾਹੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਕਿਹਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜਾਤੀਆਂ ਦੀ ਮਨਾਹੀ ਉਦੋਂ ਹੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜਦੋਂ ਵਿਸਥਾਰ ਹੋਈਆਂ। ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਕਿ ਰੂਪ ਦਾ ਬੀਜ ਜਾਤੀ ਗਾਇਕ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚੋਂ ਬੀਜਿਆ ਗਿਆ।